LES GAZ

1. Quelsfacteurs parmi les sulvants n'influencent pas la pression o' un gaz? P \/ n QT

a nature gu gaz {C) Le volume w

.

(8) Latempérature (A (D) La auantité de gaz Q,/LU:
2. Rluelle estla prassion du gaz contenu dans le ballon a0 °C? _r
—Bout ouver I(P
Pressior? glm;o:ghérique '7'0 mrﬂ _P X a
5 a
' 760 mm 1‘7!0};3

'10)(!0]:9 - 9,33 Kpa,
I

Pc;ez_ = Matmt h
QG,AZ - 10\5}({7044%53 K‘Fa

(A) 9.2 Pa @1 10,32

(B) 99,2 4Pa (D) 762 ¥Fa

3. Lngaz, contenu dans unpiston d= 4.5kres, est saum's &una prass onde 100 %Pa. Sachant que
la termograture est maintenue G0 °C, détarmire la presson de ¢ gaz lorque | velume est
dminué al.5lira,

(A) 333VvPa (C) B0 kPa

(8) 66,7 «Pa 202

\/,-'-' "lung P!\/l - PQVQ_
=100 Ko i 100¥%Y,5= P2 x1,5
1‘;"‘ OOC‘FQ?‘BZ 2:]'9 ]007('4!5— :P

V,=
2 \SLI 30{)%‘,{’2
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4. Lequeldes graphiques cl-classous représente le Pius adéquatement la relation entra g prassion
d’un gaz contenu dans un pisfon et son voluma? La temperature ainsi que ta quanlité de gz

sont maintenuas constantes. .
” o P,q"f V \hV'pfoP‘
: : S RANAY;

) =
® () o

%4 v

5. Exprime + 237 °C dans I'échalle de température Kehvn, T (K) - T(_b C\ -i— 2}5
swx (© 6K T: ’;51—\—245

(B) 237K (D) -36K —
= 510K

6. Un mélange gazaux occupe un volume de 40.0 mL & una tampéroture de 35°C. Que est la
nouveau volume de ce gaz sachant qus s température est mantanont de 85°C % \/ \/
= vd

) ‘ V,=40,0mb - =
{(A) 16,5ml. @40_5 ml e jsolc_*,z;?,}: 30‘2}( -rl TQ_

(8) 323l CRAL VI V= v T2
2 " ——

2= 5L +2+3= 354K T

7. Ungozoccugeunvolume da 350 itres dune tempéraiure de 27 °C sous uine pression de 1C4kPa \/1: L/é | 6- L,

Quelte variation de température doit-il s.iir pour que son nouvecy velume soit de 40.0ires sous
une pressionde 114 kPa?

(A)6,8°C {C)y 103°C

?6 °C 0y 3427
vi=35,0L P,Vl = Pz\lz T72 14 x4oR3d0
T,= 239+ 235= 200K T, T2 DY X 35

. |0f)q Kl T,= 0T T;:. 34592K
e PV 7= 92K
Va< 4o,0by pgi\\LH(PC{ Ve en  od le mime en k




8. Deux gaz sont enfermés dans des balons ldentiques sourn's  une méme tsmpératura. Leur
pression Inferne est semblable. La masse de chacun des gaz dans leur batllon esiindiquée

ci-dessous lel d "ﬁi‘{qjﬂdfo

A [,«Q Dioxdle de carbore (CO,) Gaz . . -
\294'(%.3‘99;?*” vmek E : %1‘— *_\{_’)7_-72— iz Ve
\%‘_’5_3_}5_1: 0H’5MGP d(mC =Nz
it 33,00 grammes 43.81 g,,,r, 5 It 1= 0,45m D‘F
Quelle est la masse molaire du gaz « X»? D\ ‘15 ™m “9 LBlg 1_9
(A) 33,153 @5&499 | me\ —> X9

(8) 4381g (D) 45x108g _\ﬁﬁé = Sgl L”9
O+

9. Unréciplent est rempll suceessivemnant avec deux gaz aux mémes conditions de prassion et
de température. La masse du premier gaz, I'hélum {Hel, est de 200 grammes, La masse du
second gaz est de 8.00 grammes Quelle est la formule moléculaire da c:{?cz "AVOER DRO

CH4 ‘234‘[."“(!3): [Gpg (©) SO, L?‘S:f—;xlﬂ;h Dd’ma(’—b S’.‘aﬁj

A —> X
I +{2X1: - I WZU}( 3
® 0 2xibg= 324 ) &HE:’) 2xl_=0iSmol  yxg _ 169
(XD [g0) O:5”
10. Quel estle valume de 43,15 grammes de méthane {CH,l si ce gaz est soumis a une pression
de 101.3 kPa et & une temgérature 4 0 °C? V= )
fu=nRT (A) 7,60 htres @er2ive: m=4841Sg Y9155 —Pxm
V= RT . NE3 Y T 12g4{uxigy>
-{7- () 224 litres (D} 1078 Iitres P- 10 | ‘3 ¥ W L/g £ rP
= i -
V=3¥831x 233 = b H1q L T= 0 4223=73K S =3m
101 \3 11, Calcule Ia pression de 2,5C moles de gaz lerzquelles ceeupent un vaiurme de 200 [tres & une
termparature de 55°C F:‘) p‘/_; n RT
(A) 7,60 kPa (€) 50,6 !z.oa\'/‘_'ji?)o Me P=nkl

oL v
(8) 57,1 k73 34ta.pa'l_:g§°c~;—2=}——3:33g1f< P:Zlgxgigl)dz :J'M,}?I
20 fa

12. Gusliemasse de chlore ICL;) occups un volume de 27 7 litres & une femg drature de 43 °C sous

une prassion de | 10kPa? 29
s - :\ﬁ:). \.lfa:{}i—%ﬂg{
A)8535 43 N= | A X35,
(B) 1,1 (D) £C V=233, \)%\’I’ﬁ
)13 U T =4374273= 316K WX H = q
P= 1OKMa X Tl= 8355

PV=nRT ‘

n= PLN=U0KZHF =y [y
R gawse d
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13, Qu'arrive-tit & la pression d'un gaz si son volume quedruple et que sa tampératurs absalus
diminus de moitid ?

{A) La pression est cenix fois plus forte. (C) La pression est huit fois plus forte.

(B) La wression est deux fois plus fable. @ La pression est fuit fois plus faible,
heh B BBl e R =T o=
V=V, Vg zuY, L T2 TV2 FWZ 7,

T=T Ta= T

i L'énoncé suivant est nécessaire pour répondre aux deux prochaines questions.

j Une quantité de méthane (CH,) est contenue dans un piston. Le 90z occupe un volume de
4 400 /itres sous une pression de 100 kPa & une température ds 25°C, Vi '-IO,DL;

] : Iol-: IDOK%
-. T=250+2¥3=298K

Gaz

R3]y T |

E

14. Quelle est la pression de ce gaz 57l occupe maintenant un volume ds 30 lires & une termpéra-

ture de 75°C? F {) ‘ ﬂV _ PZ_\Q'
(A) 1014Pa (€) 400 P Viz-a.OL T T

= 10opHO X 34D
(&) 15610 © 1170¢: T {SFTAI=IHBK " 298x30

= - k
15. Quel estle nombre de moles de gaz confenu dans ce pistcn 7 1 55] qo fq

Léchla (©) 95,9 moles P‘V"—Y\RT; 7 mef
' ne b o=t = | (Lm

7 LR} as D 3 Q l
(8) 19,3 moles (D) 208 moles gT,  €31x7298
16. Quel volume occupe 27.8 grarrmeas da méthane ICH L Gune températurs de 35 °C sous una
prassior de 1104Pa? v_’) W: n T
(A) 4,601 GED m=24%q v=nRT
= o) P
(B) 134L (D) 42,41 -

T=350+275= 308K V=) 3IH5X83K 308
P=10kP, e

V= H0,431,
218V rmel, 238X = | B
12g+(4x19) " —> 1"
\.—r-"‘ag\’
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17. Quelle molécule raprésentée parlas formules ci-dessous se deéplace le plus rapidement aune

température donnée ?

CH4 \294—(’4)([9):”03 (€ N, z)qqg :2(@
(B) CyHy (3%\23\ ‘['(g)“g):q'“b (0) g 2;(35,%:;[9

18, Lequel des énoncés suivants n'est pas en dccord avec la théore cinéllque desgaz?
{A) Les particules gazeuses sont infiniment petites. \/
Les particules gazzuses scnt prés lzs unes ces autres. \“

(C) Le déplacement des part cules gazeuses se fait de fagen desordonnge \/

(D) Les particules gazeuses se déplacent a trés grande vitesse, \/

19. Pour quelie raison la pression atmesphérique est-alle plus falble en haute otnﬁosghgr%?
| 1

(A) Latempérature de I'air est plus basse que celle qui est prés du 5ol |':
ar

La quantite d'air est plus faib e que celle qui st a.: sol.
{€) Lareccupe un pius grand volume a cette aititude.

(D} La constante des 3az est plus faible 4 catte altitude.

20. U'hallum est un gaz. Quelles santlas coractaristiques qu'il possade?

1.l garde sa ferme pauimporta le contenant quile renfarma, F
2. Samatiere est en mouvemeni continual,

3. Sesparticules sont 2lolgriées 1=os uries des autres.

4. tamasse volumigue est foible\/

3. Samatigre est en désordra, \/

(A} 1,3t 5seulemen (C} 425 seulement

(B) 1,2 3et4seulement @ 9, 3,4 2t Ssaulement
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21. Un mélange gazeux contenu dans un ba
16,00 grammes d'oxygéne. Quelle est la
atmosphérique est de 101,1%7a? La ternpératur

pression
2esf0°C,

o

oswje
A 40,5 mA = :5'“@{

10\ 3 KE

Mélange
gazeux

=

--------------

9
593KV

{A) 4,7kPa

(B) 53,2k?3

@94,8 <Pa

(D) 106,4 Pa

llon est composé de 16.00 grammes d’hélium et de
partielle de I'héllurn sachant que Ia pression

p(e!.\.&m "*ojl'qu

Ry= Lol Kd+ 533 K0
P = (0643 K{%

Tot

1 emod—p 10643 K8
Lf|ir:l’\0£_}> OU(I%

HX 10613 = qu (] K2
H,5

!

7 _ .
22. Voici les prassions parfieles des constiruants d'/u:v'mélonge gazeux, [? N Qg'f' 100 '*5’ {7 IZS_
Tot

4]
Hélium 25kPa / Hyiogéne:s0xpa P_ = Jop) KI;
Naon: 100kPg Oxygane: 125kPa  [,7 K\? N
20 0ig T
Lequel des énoncés suivants est vrai? 25 K f%——-}? W He
: - 25
a masse de | fiydragere dars le me.anze estla méme que la masse cie | hélum N He “'n_f_)_(_—
..'. , . — DO
(B) Le mélarge est constitué d'un sédmicre de moles ident que pour crdcun de ces gaz. [_ 7
7
(Q) Les ma'écules d'owygéne viyagent pius rapIcemert Gue futes 1zs autres imaoléculzs, F 3 DK' C\"b ¥ “('

I Kﬁ-P "
D) Uenerze mayenne d'un@ melécu z de récn est sucér eurz 3 czllz a'ure mo dcule d hélium F 50 H
3 / 7

4 = Y]H = ﬂ-,—-;({D
HQ_; o — 250 fﬁ.&.“ _\é& N, %Q__,gﬂﬁe ¥ e
W

Y']HZ,::' Z‘mHg

118



22, Dans I'étude des gaz, il est important de toujours transformer Ia température en
Kelvin .
23. Transforme 23° Celsius en kelvins 23 ( + 2?‘% = J q& k
24. Transforme 295 kelvins en Celsius AQS K —23F3= 272 °C n
25, Nomme un facteur capable d'influencer la pression ou le volume d’un gaz. PV:?\’RT
hnml’]f? fjn pnr'h'm(o"){n\ .o'f//n ﬁm’m'rnfu{e_ (T,
26. Un ballon qui contient 15,0 g d’oxygéne (O2) occupe un volume de 12,0L. Quel
sera le volume du ballon si la masse de gaz est réduite 239,5g? &/q T-'-;. (oLl

. . _ (@]
B oz Démarche : N=0,4 b‘g?gmu'P _\/_;_-_-, VL q|5:9-—-é—/)<mJ
'35 —> f)(ma‘? V=12,0b AN Y 3 ~71mef
2x16d —> traof V=7 Y=Vin, =12,0%0,296975 - ",L'(D]J q5x! = 0,29L935
329 _ 04) 2= 0,296815 Ay GRX &S 32
15x1 = 0,46335m
Z 27. A une température donnée, sous une pression de 100 kPa, un gaz occupe un

volume de 500 mL. Quel sera le nouveau volume occupé par ce gazsila Eression
double et que la température demeure constante ? Vo_ = 250m

0 Démarche : P\/ __P Vo

= 1ooK R Vi~ 1o N2

V:=SOOML Vo= .P‘_VLS Vy= 1907500 = 250w\,
Vo= ? Py 200
Ff.’“—ZanoK%:?ooKPa

28. A 25 °C, la pression d’un gaz est de 150 kPa. Quelle sera la nouvelle pression de

ce gaz si la température est augmentée de 200 °C et que le volume demeure
constant ? 2= 251 KPa

Démarche : P - R” . P: P,-,—Q.
T-= 25°C4+233= 101%‘( . = l2 y T 2
Plizlffok fa. T T2 T,

2

!
PQ_'-"-. PQ: ISOK”'}EIB = 2§’ l(gb
To2{5oc+ 200'C)+293= 143K 24%
29. A une température et 3 une pression données, 14,8 g de gaz acétyléne (CaH,)
occupent un volume de 14,3 L. Quel volume sera occupé par 14,8 g de dioxyde
de carbone (CO;) dans les mémes conditions de température et de pression ?

Vo= ¢ M5

C:H, Démarche : nlzo,seqzmh\r? Y;_:Y_a_
1499~ %nod  108x = OS2 [y = 2l N, M,
9 ueX’ = 0 \
2('99 \"]2=O,33b3unm \/ 1
— T n 5= 14,3 X0,33¢3,,,
mggl—-» wored 148 ¥ .= 02303 .me J 0,5692 .,
\23+'lefog\""b mof iy 2= 3,45L

: 119
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30. A une température donnée et sous une pression de 105 kPa, un gaz occupe un
volume de 400 mL. Quel sera le nouveau volume occupé par ce gaz sila pression
double et si la température demeure constante ? as= 200 MU

Démarche : Py - P V.
Pl: 105K fh. \;V_' P\/zn .
V= \-'I)oomL: - "5;‘
V7= = [pSxH00 — -
P = loskfuxe= 200kl V2 e T ormb

31. Un gaz quelconque sournis & une pression de 99,9 kPa occupe un volume de 30
litres. Sile volume devient 60 litres et si Ia température est constante, que
deviendra la valeur de Ia pression ? ___ P = 10 Js K fo,

Démarche :
P=9qqKh Bz vy
3‘2_32};1. 0, =8V, - 990y30 = 49,95°K P,
Pas? ST

32. A350 K, un gaz exerce une pression de 115 kPa. Quelle sera la pression exercée

si l]a température augmente de 100 K a volume constant ? _f1 =1 L-l % KPQ
. Démarche : P _ |9
é 1350 KP -i‘L = _T_z___
=) Ko, ! Ks
o= b= 0Tz = WSX4SO = |4g Kby
T2 = 350K+ l00K=450K T EE

33. Quelle est la pression exercée par 11,0 g de dioxyde de carbone lorsque ce gaz
occupe un volume de 25,0 L 3 une température de 235°C ? P =49 \_Q H%,

CO, Démarche : p=? Pv=anRT
”|09 ~p HLMOQ H‘OXI':O}Q.SIT\;Q n:_.D;QSMD‘Q P'—"D—-\%I
2 +(2)“69)—P \W\V‘P Huy ‘ \/ -25,01—| P=OL'2§'}(%,3!XSOB-_—, qg'gk}%
Ji,,qr@., T=2350433 Sogk g
34. Quel est, 3101,3 kPaet3 0 °C, le volume de 48,15 g de méthane {CHy) ? V: Q';c, Y DL,
Démarche : P: 01,3 KIQa. P\/-:. N QT
CHy P T= 0042232233 V= DTD&I
4g,15g —>Nm N=3,0093%m
—> 1mok V=23,004335x331X 293 _ (, 7],
1%+ (4x19) V=7 i =0T
"[(’,,g’a ' o3
qg,15x) = 3‘00‘1 ’qumo-q 120
o
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| - I hn
c - ‘l

35. Precise si I'énoncé est vrai ou faux. Justifie ta réponse.
« Aux mémes conditions de température et de pression, deux récipients
identiques contiennent respectivement une mole de dioxyde de soufre et une
mole de méthane. L'énergie cinétique moyenne des molécules de dioxyde de
soufre est quatre fois plus importante que celle des molécules de méthane. »

t \

X ' Qoo oTh movnng M'J"a mPmg 4l f-ﬂA.: JOJJ)(ﬂﬂZ.
SQMMQMPE@&(Q.D%‘ molseules Jus lourdes <o dg'wlacen'f"
ans loto mment aue ' les P[u& {80dr0s \_a‘aunmi}an‘\'o"‘{m da [n‘ massSe
entrnine Ung dimination de Yo vitesco Hos mnﬂn’mlesj o aw Faf
que leg .émrgia cl‘nih'ques devienngnt e’gales. |

36. Laquelle des deux molécules suivantes se déplace le plus rapidement ? Justifie
ta réponse. E_MY'\P (\_( 4 )
Méthane (CH4) Oxygéne (02)

M= 129+ (4x13) =16y T’]:?_Xl(pg:B?ﬁ

37. Quatre moles d'air occupent un volume de 25,0 L & une température de 25 °C.
Quelle est la presﬁn partielie de Fazote de ce mélange ? L'azote représente

Ne= 3\ V\Om

80% de I'air. 2
.o Démarche: _ 3q(, 22Kt —Pi1oo ¥,
AR ?TV _V\'TQ\T = PNZ. "’P?Ot’!o
\V/]T’:‘-l MU() ﬁ_: n_rp'r‘ 34L.22X20% = 3\F Kb,
=25,0L Q0%
\:25(_{-2?3-'2%'K P -ux931%x29% = SQQ‘ZZ G
=7 N 250

38. Un mélange gazeux contient 2,0 moles d’oxygéne ainsi que 3,0 moles de dioxyde
de carbone. Détermine la pression partielle du dioxyde de carbone, sachant que
la pression exercée par le mélange gazeux est de 140 kPa. Pﬂoz = BY KPOL

(-

Démarche : kp o’?
N = 2,0 mel3-3,0 ok =S 0ml om0
CO. ™ g
P \L\oKPaUQ Hox3.0 = 84K,
B 5,0
ﬂC,Oz_# A% |
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39. Lequel de ces gaz s"échappera le plus rapidement d’'un contenantouvert ? Les
gazsont : CHy — 02— Nz - NH3 - CO» Cl-\r-! H(J"H\ahp\
Classe les gaz par ordre croissant de vitesse de diffusion, CO?_— Oa=Na— NH§ ‘“CHL{_

1 0 CHy= 1294 (Hx19)= log
Oz: 2X KUS:BQQ
N, = 2&1”3 = 2%3‘ - \q_
Nig= Mg+ (3X3 :Q) 4
CO2 = \2g+(2X16g) = Hig
40. A 15,0 °C, de I'hélium gazeux entrepose dans une bouteille métallique exerce
une pression de 510 kPa. Quelle sera la pression si la bouteille est placée dans
un entrepdt ol la température augmente a 350°C? 2= 5SUg 3 u2 KPQ

Démarche : _ ~
T:= lg,o‘cci'z‘%z_-. 288K E—l'_‘— - _!i_’:’__ Py= SIoagos

= SIOKP 2.
g‘ =X ’ Pg_:__\o_‘:‘__z. Pz: 5‘-!5142 Kloa
157350 %+233= 30K T

41. Quelle est la masse molaire d’un échantillon de gaz incannu si, 3 une
température de 0 °C et sous une pression de 102 kPa, un volume de 2,30 L de ce

gaz pése 4,23 g ? H = 40,91 @/mrrp

Démarche : " 23
T-oc42932233  PV=nRT S lﬂijﬁ}x 5
P- 102 kfa n= 2V
V= 2,30L RT \__)_(H_L?_B-— = o, 9|
Y’\:? Nz \02)(2\30 = O,lO’i‘-HnuMb"? Ol\03‘“.\| ’ 3

Z3IK 233

42. ATAPN, 0,20 mol de vapeur d’eau occupe un volume de 50,0 mL. Quelle sera la
nouvelle température en degrés Celsius si on retrouve 0,15 mol de vapeur d’eau
tout en augmentant la pression jusqu’a 120,0 kPa et en diminuant le volume

jusqu'a 40,0 mL? T: |03.5L* °C

v - V

33654 K-273= 103,54 °C

T:—“ 259042432 298K 7 OPYPY

P— 1003 KM _

vil:: O;lomap g= M

Vs 50,0mb Pvn,

=7 1= 12 X 0,20%29%

o= 0,15mn 27 TO0R007 TIPS 3 sy K
Pr=1200kb VOL3X50,0% 0,15 s
Vz = 40,0mL,




43. Quel sera le volume de dioxyde de carbone produit si 155 g de propane
réagissent avec suffisamment de dioxygéne 3 TAPN? Coa = QSC_Z}QS[\

\’c_o{? CaHaig + 5025 = 3COxg + 4 HyOp
alg 2155y 1560 — > ool P\/Qoz: V\CoziQT
[T=25"C42713 = 248K QMB) and vcof‘”ce RY
P=101,2Kk \SSxS = 10, 56818 mol —-F}-—
Neos \stzl&m& BT Vco:- 10,5041¢-X 8314298 - A58 35S Ly

101,23
44. La masse d'un gaz occupant un volume de § JLOLlestde 14,30g a0°Cet 3 101,3
kPa de pression. Quelle peut étre la formule moléculaire de ce gaz si une mole

— occupe unvolume de 22,4L? O; - Ne - N - CHs - SO2- He P\pp S0 2
Démarche :

=501 3 0o 514,30
X{f'f%oj & TPV tmat—p22,4 L 19\3%:5’34 0‘%3

&= i
T=0°C+293=2233K rmd—p 101 3o (g

= lOI@\KPa \gsa,o = 0,282 msf ) B2232 ]
e A : 2Xlbg) = b
V= ZW;:SLlL‘ SOQ_ 328‘{‘( x'iﬂS) 3

45. Quel volume de dioxyde de carbone est obtenu lors de la réaction de 40,0
grammes d'acétyléne (CzH») & une pression de 100,0 kPa et & une température

ape S de1s°c?_Ven, = 43,641,
= \’ -7 2 _GHzg + 5025 - 4 CO2g + 2HaQ
05" 3 NoaT
b - e s ( Py = e
zhig ("{)“ 9)+ q;(;s') = v "
P= 100,0Kh e Neg,RT

‘.-.29
T=i5zB288K  dpoxa 3 gdas.md

P
= = 3,0%6423, X 331X 268
Nep, = 3. 6HA2B08 57

(00,0

\/coz 13,64 L

46. A 450 K et sous une pression de 120 KPa, on fait réagir 1,20 L de chlorure
d’hydrogene. Calcule le volume de chlore obtenu. cla= 0O (n LJ
4HClg + Oxgy > 2Clhyy + 2 H20g

’]p’:qsokp p
=120 k Qa N '-‘-"\'WJ‘Q =7m
Vg 120l ht {33
Veg,=? Vet = Veg, 9 CQZ" Vieg el = 1,202 = 0,6 L,
V\Hc.Q Ny, Ny H 2
123




L'ENERGIE

1. Laquefe des situations suivantes peut étre associee & un phénoméns endothermique ?

(A) La comipustion du pétrole X0 (C) La congélation cle 'zau. (Q)—e—)b( 8A1)

@ Le séchage des vétements. (D) Unincendie cle forét,
@resps -5(3) o
endo )

2. Onmélange 40mL d'eau & 30 °C aveg 60 mL d'ecu a 40 °C. Quelle sera la température du

mélange ? corps chaud -3,= G2

c ~MGAT = M, AT
(A) 34°C 36°C V=0 zh2 32
@_x ~ —bDgxu9x (- ud) =40 xll\l%(TE,-BO"O
(B) 35°C (D) 38°C —957.‘!-':\: +10056= 6% +=~502¢2
Te=730°C

3. A120mL d'eau é une température de 30 °C, on cioute 80 mL d'equ dont la températurs est
nconnue. Quelle &taltlo vaeur de la termpérature de 'a quantité d’ecu ajoutée sila tempéra-
ture du mé&lange est 40°C? _ Ql-,; Q-

(A) 35°C @55 gl m"?/g AT,
. ~S0x{ao-Ty)= 120404030
(B) 45°C (D) 65 °C _‘5200{_%0-1]: 1200
T, =559%
4. Voiclles valeurs de chaleur massique de quatrs substances pures, On fournit, par chauffage.

1CCOJoules @ 100 milliiitres da chacune de ces substances licuicies. Pour lequel de cas fiquidas
fa variation de temparature sera-t-glis la moins élevée ?

Substance Capacitad thermiqua
massique (J/g*C)
Eau 2,19
Méthaorol 235
Ethanol 245
Acgione 2,146
EJu (C) Etharl
(8) Méthans (D} Acztore
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5. Quelle estloquantits d'énergie imp!

qQuee lorsque la température de 150 mL d’eau passe da
24°C ai3°C?
(A) 2,1k €) 15
B84 (D) 33k
& = CAT

Q=t50gx 4iqd x (38'c-240) 3 R=8919d = 4,3k
g9°c

La situation suivante se rappore aux deux prochaines questions,

La combustion de 6,00 grammes de carbona {C} fait passer la température
de 2000 mL d'eau d'un calorimeétre de 32.0 °C a 55.5 °C.

¢. Quelle estla valsur de la chaleur molare (aH) de cmbystion ducarens?
&1\ergie AL bar por {eant Q =mcAT
(A) ~ 197 Wmol € @-394 KimolC S aan _ )
®¢w = ?efogx H,19J x (Ss,S"c—}Z,o c)
Qem‘-‘- \%%03(‘ .
Aone C.om(ous'\\'cn Weou 146930J
—19¢930J—b boog

(B) + 197 k)/mol C (D) + 394 Kimal C

7. Quelle équation représente adéquatement ce phénomeéne ?

(A)CE) + Og() = COn(7) + 197K

nd —P2
@) + 059 = @ + 304k "\Q_G_oc;_____SOX\?- =-39394,0J
(©) C(s) + Oglg) + 197k — COH(3) -393,360K)

(D) C(5) + Oy(g) + 394k} — CO,(3)

8. Laquelle das affirmations suivantas est viale ?
{A) Dans un phéncmene excthermique, ily atransfar d'grerge du miliey ambiant vers les réact’’s. F
(B) Dansun phérioméne erdothermique, la terrcérature de Feau d'un caloimetre ausmentz F
(€) Dans.r phéroméne excthermique, le rmileu amban: feumit de I'érergie aux rdactifs, F

DansLn pheroméne exatrermique, il y a perte d'énersie oar les réactifs d systeme \/
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L'énoncé suivant est nécessulre pour répondre aux deux prochalnes quesHons.
«La dissolution de 100.0 grammes de sucre [Cy,H,,04,} dans 1 000 ml. d'eau
entraine une diminution de temparature de 0.38 °C. »

7. Laqueie des offirmations suivantes s'applique @ le situation que l'on viant de décrira ? Decuf mC AT

La dissolution de cette quantité de sucre est un phéncmene enclothermique qui implique & - 100?9)0-}. lQKOﬁg
une absorption de 1,6 kJ par Iz soluté. ~-Q= \5G?2 2 J

=1
(B) La dissolution de cette quantité de sucre est un phénomére endathermique qui impl que \ . ‘,O lf J
une libération de 1,6 kJ par le soluta. | 20y \ A \oe e

¥
- o o done dissslulion
(C) La dissolution de cette quantizé de sucre est un phénomeéne exothermigue qui imphque \i)
une abserption de 1,6 K par le soluté. Sucfe apsoy be,

(0} La dissolution de cette quantité de sucrz est un phénomene exothermique qui implique
une libération de 1,6 kI par le soluté,

10. Laqueile des équations suivantas représenta adéquatement Ie phénomana de dissolution du
sucre dans l'eau? - KY-p lbo
(A) CigHze0y1(5) —» CigHggOy; () "+ KTV Flak = Jipu

343
(©) CigHaOy1 () = CygHgoOy (aq) loo dH = =55k
C;QHQQOH (5] — C1QHQQO” (aQ) AH = + 55k
11. La combustion du propane [CaHg} st représentze par I'équation
CiHal@) + 50,(9) — 3CQO, () + 4 H,O (@) -l-’ZO‘-!»'-T k\) AH = =2047 k)
Laquelle des expressions de chaleur molalra suivantes est inexacte ?
\ \
(A) -2047 imol CH, Vra, () - 409 Winol Oy Vv
L
(B) ~682kJimol COy \/ Vi — 4,8 rimol H,O F(]_L{_X
2 >7
COq " DmtrQ S>Z7043K

> ne KJ

' —b -2 Ll-q—Ku) AL
. gmg?—b/xij '-——-X;.OU"=‘“L|0‘\1‘}

| M

Ix%Z_Q&} =732 33 k)

. Yk — = 204FK) | x-2007 = -5 25K
0. mpld —P XK |_______fo04 |
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12. La transformation du dioxyde de soufre {150, en triowyde de soufre {SOy) estreprézentas par
I'&quation chimique :

50,(@) + 30,(@) — $0;(g)

En utifsant les équations ci-dessous, détermine la valeur du AHde cette ranstormation,

S04, = 0 Alz 2
$() + 03(@) — SO0, (@ + 2(q) > 5t + ) | = 2923 1)

. AH = -297.3%d
Sa+30,5S0,q, ~ AR=HGRK) :
3
S(s) + 30,() — 03¢0  —mrrnnoo———— = AH = ~396,3 K]
Dot 10,5055, ~T1KJ
. ®l 3z 39
Cholx de réponses:
~99kJ/mol 5O, (€) ~693,6 <limol SO,
(B) + %39 k¥mol 50, (D) +693,6 klima SOQ
13. Quelle est la valeur de la chaleur de réaction du phéncmene suivant ?
ANH; (@) + 50,(0) — ANO(G) + 6H,O M AH = ?k)

Voici quelquas équations utites. Y NHS-—) '-!;(};HZ*I- %NE Ad = "{{03)(‘{
e -

SHA @ + INy(@) — NH @2t 1 yxi 0, D YN0 AR =YX WS sp = _ap34y
* o 2 g 2

3No (@) + 30,(Q) — NO(g)G’”z%xZiOz‘#G H20 QHzgx-286%y - o5

Ha () + 5'02 (@ —~ HO) LfNH_-,.-{- 5’02-—>q|\.jo+(,f}20 "”I:}OKJAH = ~2862k)

Choix de réponses;

-mou (€) ~2964 4%

(B} ~145,9<J (D) +2964 21

14, Quelle quontité de chaleur est nécessairs pour fransfarmer 50 grammes de glace 4 0 °C en
eau liquide a0°C?

HyO(5) = H,O1 AH = +6.04J
(A) 3,04 @30,0 kJ
(B) 6,04 (D) 41,94
QOS —> k)
@x%)*-lbﬂ ——P (QIOK)
D g Vg
1%

40 X6 = 30K,
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15. Lequel des 2noncés suivants permat de distinguer un AH pasitlf d'un aHnégalit 7

{A) Un 4H positif représente une réaction exothermique, tandis qu'ur AH négatif reprasente une
réaction endothemique

(B) Un aH positif représente une réaction exothermique, tandis quun A régatif représente ure
réaciion dans laguelle il y a libération de chaleur

{€) Un 4H positif représente une réaction dans laquelie il y a absorption d'énergiz, tandis qu'un
AHneédatif représente une réacticn endothermique.

Un 4H positif représente une réaction endothermique, tandis Quun AH régatf représente une
reaction exothermique

Le graphique suivant est nécessalre pour iépondre aux deux prochoines questions. 3
Enthalpie (k)3 P

w - T N e

100 = l 5
o [Boi o Q‘QH:HP‘H&'
i =00-0 ]
16. Quslle estia valew du aHde cetts transformation ? = bOKC)
(AYaH = =204 @_\H = + 50k
(B) AH = +40k (D) AY = + 9201

17. Quelle est ia valeur d2 1"énergie d'activation de 'a réacton invena 7

A E" = -204] (e = +180ks

@B E = 1004 (D) " = +3130k)

18. Laquelle des quations suivanias 25t 2xacis pour fouras ies reactons encdatharmiques ?

c} = o+ E] oo e - an - H il

gopﬁi) Aq =g, + Ef Fam( (B) 34 = & - i
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19. Compilate la phrase suivante.

«L‘&nergie minimdale qui doit atre ermmagasinée par les molécules de réactifs
pour Que se produse un changement chimigue. se nomme. ., »

(A) comolexe actve {C) calorimeétrie
{B) chaleurde réa=ton énerg'e d activat an

20, Porrnlles éguations suivantes lesquelles raprésentent des phénoménes endothermiquas?
1o HO0(@) + C(s) + 132k) — H:{@) + CO( Ol}-i
2. CO(g) + 30,(@ — CO,(@ AH = -284%) |
3. Fe,0;() — 30,(@) + 2F2(s) aH = +832k (L,

4, CaQ{s) + HO0() - CalOH), (aq) + 67 &)

Cholx de réponses:

(A) Tet? . (C) 2et2
@1et3 (©) Qet 4

21. Définis I'expression « phénomene endothermique » et donnes-en un exemple.
Phinomony &G los ackids absorbort ge VGuornls Do
S "\‘M\/\S"Pnrmon n L')f@(‘\,l.l l‘JVS ‘ - l
Ext Linae ay seche aud la corde 5 [0 no (Uva)
J - “  endp
22. Quelle est la température finale du mélange des deux liquides suivants ? l ; = f; (m 15 °C.
Liquide A : 25 mL d’eau & une température de 20 °C
Liquide B : 40 mL d’eau a une température de 30°C

Démarche :
Chau

_@Q, =0, |
- .5/1 AT, = MQS/AATZ o
~ogx (T 300 259 (Ty ~20%)
-40Tp+|200 = 26 T2 =500
Te= 2@iseC
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23. Détermine la quantité d’'énergie impliquée lorsque la température(ie 200 mL

d’eau passe de 23,0 °C 3 42,0 °C. 00, = \SC{’)ZA vQ’QGJl anor‘o_Qc{L
Démarche ; \-em}_(gle Car
W= MCAT < ,p,)
&w =2c0gx 190 X (H20¢-23,07C)
gec
Rea= 154223

24. La combustion de 0,100 mole de méthane (CHa) dans un calorimétre fait
augmenter la température de 2 000 g d’eau de 9,6 °C. Quelle est |a chaleur

molaire de combustion du méthane ? AH"-‘- - god{ Mg KD

o > Do G484 01
O‘ngu Bego= 2ocogx 4083 X 9,6°C . mjfz,x: ‘;b l W()J
o, - %0
@ew Bouygd 3 N 0,100 AR
Renchion Corad USUO’\ dun “"'\QT“\Q"\Q AH: - %OU“LF% K.)

\toire enmgle  —Z04uRd

25. Quelle quantité d’énergie sera |mpllquee s'ily a productipn de 17,04 g
d’ammoniac ? l#DL}q \\ Ve CTZ\ Py L
Pu_:.é ug C‘J

: Nag + 3 HZ(g) 9@NH313) AH=-92k] C}ZT)Z E [gt,t
o ifnthase Na+3 Had 2WH, 4 19uK)
amm
on consi. (5 og— K IF,04 g X184 KJ
Son Cot’. CJC_:CMT =

n btl‘ig +(sx|3> — 18¢k) 3¢
P dans [ eﬂaer 249 qajﬂ; KJ

26 La dissolution de 5,35 g de chlorure d’ammonium (NH4Cl) dans I'eau fait
diminuer la température de I'eau de 4,0 °C. Sachant que le calorimétre contient

\\\;& e 500 mL d’eau, détermine la valeur du AH de cette réaction. AH: +${5' 4 J(J
AN~ Démarche : q
qp”t‘?;‘w\c} Qew" 5’008 X \ﬂ__)( 4,0°C + q '5%03 -%}S’ 3 g‘9
o g nJ —D Vg +(¥X19)+35,5
~ O = 85%C) \_/Sg)};\
Deuu = —8380¢ PRI g,
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27. Par temps froid, les vitres intérieures d’une maison deviennent couvertes de
buée. Il s’agit de molécules d’eau qui se rapprochent pour former les fines
gouttelettes d’eau. Ce phénomeéne de condensation est représenté par
V'équation suivante :

H20 = H20y
A l'aide des deux equatlons ci-dessous, détermine la chaleur molaire de ce
phénoméne. - =4 l( Est-ce une réactipn endothermique ou
exothermique ? __ Exothe {rn .‘que Cay™ / H ==H 3
Hag) + % Oz - H20p AH =-286,2 kI
Hae) + 72 02199 > H20 AH=-242,2 kI

Démarche : :2.0(9) ﬂp}J/ AJA a43,2 k3
{9) -l-/ezfﬁy-PHQO&) A W= -286,2 K

HZOLS\——-b H201) A= -y k)

28. Soit les équations suivantes :
2Fey) + 3/2 025 > Fer034 AH=-8254k)

e 3ZFe + 20y > FesOuy AH=-1120k
e( (e

Détermine la chaleur molaire de la réaction suivante :
3 Fea03i5 > 2 Fes0uq5 + 1/2 Oz

3%, 0505y —b 3%TTecsy + 3%3 Osegy A= 2254 x3
’2)(%’&(5\*‘2){200{3\——9 Z Fe5oq(5') o AH —\1 20k 2
Wealssy —> 2%,0um + 50200 A= 336,2 k)

=72 7
La chaleur molaire est A H ""%(o\ KJ . Est-ce que I’enthalpie des
réactifs est supérigure a celle des prod its 7 NON Justifie.

LAy rection _onda Fro/Thviaue
A |

R =
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29. Soit les équations suivantes :

2C+ 3 Hyg > CoHegyy AH=-84,8k)
Hxgy + % Oxg) = H20(g AH=-242,2 k)
Car+ Ozgp = COxp AH=-394,1kJ

Détermine la chaleur molaire de combustion de I'éthane représentée par
I'équation :
CaHsig) + 7/2 Oztg) > 2 CO2g + 3 H204

C b= 2630ty A SIEK)
2L+ 2020y -p 20021y A ¥i= 2X7399,

2 = 3X-2Uz.2K
ot ’5%(3)'\' 3’(:;: 02[5)_p 3\-‘;-_:_0[8) A \'\' - 3)\ 24
C‘.ZHGC&\\ '\‘%Oz (,S)—b 2C02{3)'\'7>H7_O(3) A,.H‘-'-" - "‘BOKS

La chaleur molaire est A H‘ = ~I430 K

30. La combustion d’une chandelle fait varier ia température de 2 000 g d’eau
contenue dans un calorimétre. Quelle sera la variation de température
occasionnée par la combustion d’un gramme de paraffine ? AT‘—‘- ID_; I g OQ

CasHsz(s) + 38 Oz > 25 CO2) + 26 H20(y AH =-15300k)
CasNe + 380, 25C0,+ 26 1.0 + 1S 300 k)

[X1S 300 = 341)(}‘
%‘3 - ,?Z KJ 35 1
(25%129)+524 AR 300*(3\ o
2524 Un geamme \Wodre 43,42k dene L oan abSorie
31 D\éﬁnis le terme “enthalpie”/. 1 4 %“\CL\T
NOYQ1 0 2paviianasin s }f)av/ Urg  SupsTanice. 134 U =Z000X41xAT

s cburs d¢ sa Dot [ 519 = AT

32. Nomme deux éléments qui inﬂuen‘cent I'enthalpie des molécuIeT.
Nﬂ"fu (2 Aoy \{'mﬁms Ll«uﬁauqltﬁ_‘) - ‘(2 nmmbfe 0!1 2 Sens ¢ lu'm\'q WeS ~
la Tem PEWaT“fQ. - 'etat do la Subatarice.

33. Lesquelles des équations hypothétiques suivantes représengent des
phénomeénes qui réchauffent le milieu ambiant ? h T ¢
3) Ag + B + 20k) > Cgy endo
Dig + Ei) > Fig + G + 34k ¢ xo
@ lg + Jigy 2 Lg AH=-26kl exp
d) Mg + Nig > O + Qi AH=+47 ks 2nd o
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34. Identifie les trois composantes du graphique suivant.

Enthalpie

P

c

e

a) E ruz(aul ngfrriL t/ﬂ{:m /7‘ fﬁr'/-e /Ea/)
b) ann pm’ manre oo oo i //JH)
c) Enpm e A afh\mﬁma 'n L/er’é._i_/é‘ )

35. Détermine, 3 I'aide du graphique, les valeurs de AH, E;, Eg.

Enthalgie 200K 1]

100k

AH = gO KQT E=_120 KJ E=_ 200 ¥X)

36. Pour quelle raison une olec(ule de co pLTe active est-elle instable ?

CJA I wledn g b9 :nén .!f\n::'{'eMeJQhO\gojrtGuLQ
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37. Soit le diagramme éner

Enthalpie ( kJ)

gétique suivant :

Quelle quantité d’énergie minimale doit acquérir une mole de réactifs pour que

ces dermers se trapsfor
10S 1o ar '\‘n 9

ment en produits ? 200 K . Justifie.

/‘]MV?;\TGL)SM!M(’ 200 K ) nmr <0 ‘i'mng‘lgrméf

profu’s

38. En consultant le diagramme énergétique suivant, détermine les valeurs

demandées ci-apres.

Enthaipie ( kJ)
Qoo -

- & 3 100
_ P(p g

0

-

a) Lachaleur de réaction : AH: _‘L/O KJ

b) L'énergie d'activation de la réaction directe : 200 K.Y,
c) Lénergie d’activation de la réaction inverse: 240 KJ

38. Quelle doit étre la condition principale pour qu’une réaction se produise

spontanément ?

\ug Yn({fﬁfe rlomrmo ( oX\0Ynie clﬂr_h\l u"n\ npm‘l'

otve Tron 4t

0,) Y‘DQU( V\Qf l{)crﬂ A‘ e \ﬂsté'[‘ﬂyﬂel
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40. La combustion de 0,10 mole de méthane fait augmenter la température de 2 000

mL d’eau d'un calorimétre de 9,6 °C. Complete I'équation en y ajoutant le terme
eénergétigue a I'endroit approprié.

CHi + 20, > 0:+ 240 + U, Y KJ

Démarche :

@eau_'—" [4g CAT

= Zeoosxq\\qxch(poc
= 4044%.J

L\eo,u a{asm\a&) (LL réac'f‘rbh aqz Cmbuﬁfh'aﬂ \l‘be‘{e aﬁe
énevae |
—Zoudgd —> 0,10 mef
l_\H D lww’?

~80YYE X1 = — %04Yg0 J
Ol - 304, Y40k
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LA VITESSE DE REACTION

1. Quelie estia mellleurs définition da la vitesse de farmation du dioxyde d= corbone telle que

représentée par I'éguation chimique sulvante ? V= &uom * ; J( o
CE + 0@ — COM tinité Vemps

3 - 0 b by
(A} C'est le nomizre de molécules de dioxyde dz carbone formées, Cj\‘ céochif Quuu\‘\\‘\'e’ JWGY‘ 5"@"’“29-
a1 P(o&\.\.i"f Quavkite £ormie

(B) Cestla masse de carsone transformeée par seconde
@ C'est la quantité de molécules de dioxyde de carbore formées par unit de ernps.
(D) C'estla masse de dioxyde de carbone forméz au cours de cette réaction.
2. Lequelparmiles facteurs sulvants n‘a aucune influence sur lo vitesse de réaction du systéme
représentée par I'équation chimlgue ci-dessous ?
5,05 (@@ + 2I"(aq) — 2502 (@ + Lee
{A) Onaugmentz la concentration de la soluticn contenant les 1ons - (aq).

(B) On gjoutz un catalyseur au systéme.

(€) Onrefroidiitle systeme "1 rap é(c{‘T ue

On utilise deux fois pius de solutions de chaque réactf

3. Quelestlerdle d'un catalyseur dans une transformation cnimiqus ?
@ Il augmente le rombre dz collisicns efficaces.
{B) Il ataisse lavaleur de la chaleur de réaction. Fa,u X b E d

(C) haugmente |e terps de réacticn. Fcu,n( \l/ ‘fer\r\PS

(D) li augmente I'2nergie d'activaticn. El-u)( : A{ M.

4. Uneréacticn s'effactue iotalement en cing sacondes. La vitessa da réaction est plus faible
aprés quatre secondes qu'elle ns I'étalt aprés Lne seconde ds récction, L'explicalion de ce
ondnomene est en relation Gvec...

Ia conceniration cles rdactifs. (Q) 12 surface de contac: dles réactifs

(B} la températura des reccrifs. (D) la naturz des réact s,
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La réaction hypothéticque représeniéa ci-dessous est realisée dans deux siruations différentes &
une méme fempérature,

XQ) + Y@ — 2

Concentration da X Concentratlon {amps de réactian
Stuationi 2.0 mol/L 2.0mol/L 32 secondes
Situation i 1.0 mol/L. 2.0mol/L ? sacondes

Quel peut étre le temps de réaction dans la situation 117

{A) 4 secondes {C) 32 secondes

(B) T6secondes &4 secondes

Un phénoméne chirmnique est raalisé dans plusieurs conditions d'exparimentation Qualle
expérence deviait se produlre 2 plus rapldement ?

Equation delarsackion: 2NO(Q) + Cl(g) —» 2NOCH )

Concentration | Concantration
Expérence MO Cl,
A 0.10 moifL Q.10 moy/L
B 0.10mol/L 0.20mol/
C G 20 mol/L 0.10mci/L
D 0.20 mol/L 0.20moi/L

Choix de réponses:

(A) Expériznce A (C) ExpérerceC

(B} Expérience B E'/pér anceD
V=K LNOT*x17CL.T]
\/ = KX O lzx 0, = O)OO\}(
: ) 2 7= O,@OZK
\/6: K XOII X O

2 - 0, 004
V. = K x0.2° %01 = 0% K

\/D: K XQ\ZQX 02 = O,UO%K
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7. le graphique &nergélique sulvant représente e nombre da partlcules en foncton cle teur

Nombre de particules

Mambie de paniculas

énergio respactive,

Nombre de parficules

Enthalpie

Quelte paire de graphiques reprasente te nombre de paticules qui réagiront lorsque la réaction
s'effectuera sans catalyseur et ensuite lorsque la réaction s’ effiectuera avec un cotalyseur?

Graphique |

Enthalpie

Graphique Il

Enthalp e

Cholx de réponses:
(A) letli

(8) l=tiv

Graphique I
8
=
3]
2
o)
0
©
o
(o
2 -
3]
=
Enthalpie
Graphique IV
8
5
L
=
o]
[}
: S
G
2
¥sl
£
9
L
Enthalpie
Q) I zziv

ey

%
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8.

0.

Lesquels parmi les effets suivants peuvent &tre dus @ une augmentation de la température
pendant une réaelion chimique entre des rnolécules en phases gazeuses ?
\

. Augmentation du nombre de coliisions. B

. Augmentation de la vitesse des molécules GLLL

H.  Diminution da I'enthalpie des moldcules. L
V. Augmantation du nombre de collisions efficaces, Su

Choix de réponses:

(A Il et Iif @I, et iV

(B) I, Metiv Dyletlv

Voicl quelgues donnéeas énergétiques au sujet d’un phénomene chimiqus

AH = +100kJ/mol E3 = +175%J/mo © g = +75k/mal

Quelle doit &tre I'enthalple minimale das réachifs pour qu'ils pulssent se transtormer en produits ?
(A 75dimol @ 175 kdimol

(8) 100 k/mol {D) 250 kYimol

Lequsal des graphiques suivants montre, dans sa pariie kemée, I'augmentaton du nombre ds
particules quirdagissent lorsque Ig rampérature passe de nars?

(A) ©)

g : £ ' -
:' il T %] - E R

&y )

/)

Hlripe de s s oie

N

[ e
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11. Soit la réaction de formation du dioxyde de carbone représentée par I'é

équation
suivante.

Cis) + Oz > COug

Donne une définition de « vitesse de f matlon du dioxyde de carbone ». P,uﬂeu\(s repmsas
Nambre de avammes 4 COs forms ar Aprondy ® Sab el s COZ ﬁnmw pes
12. Nomme Jes cunq facteurs qt-Jémfluencent la vitesse de reactlon /damwé e

centration dis (o, t T&mnefnfuf\o (at: a/ufpuf-—
aurdnce do coitrr, T — nature véackfs

13. Les deux systemes sont dans les mémes conditions de température et de pression.

Pour quu;l d’ ntre euxlar actlorj 7irerfs molecules AetB  sera-t-elle |a plus rapide ?

Justifie. 95 ?WZ ‘SL(U.EI’;QU/P dme 044 n wnﬁrlw)’]
cellisims e+ caces.

Equation de la réaction: A(g) + B(3) —  AB(Y)

O + 9 —_— m
Q 2 O
O
Q - 9 © 2 >
d D ; )
. ? 30 O 9@ e 63

2 O o 3 0O 29

Systeme 1 Systeme @

14. Explique de quelle fagon une augmentation de température influence la vitesse de
reac?on

Q a,unmaufe. /%Mmﬂ. (’rnmLaoue_ r/pa mfér_ué_ﬁ
dﬁ‘nc l/ \;/aura /)[u?J Jé /'m‘rfl‘%rms Q#f(‘n(‘as

140



15. De quelle fagon un catalyseur intervient dans un mécanisme de réaction pour
modifier la vitesse de réactjon ? ccompagne ton explication d’un schéma,

T divinus fa barr/ove ﬂm/!é:fﬁ'c;/w (5:1)

A Ed sams cafait{%uf
{ & avec. bt
. - P 0 N Dl‘ﬂ(( I‘L)W{lbf\&ﬁ_){&(mjf//
AN
N, <\
" s -
>

Fif e H
16. La concentration d’une substance acide passe de 0,600 mol/L 4 0,020 mol/L en 20

min. Calculez la vitesse de la transformation de cet acide en mol/(L-s).

Démarche :

V o \0\020 maQ/L - D,bomw%l

—

20 X0 A

V= 1,3 Xlo“qmﬁé
A
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17. On a fait une série d’expériences dont les conditions sont déterminés dans le
tableau ci-dessous, de I'équation suivante : 2 SOz + Ozig) > 2503

Expérience Concentration de SO; Concentration de O,
(mol/L) (mol/L)
1 4,0 0,10
2 2,0 0,50
3 2,0 0,25
4 0,30 7,0

e) Ecrivez 'expression mathé atigue de la yitesse de_cette réaction
chimique. __ V = k ESOojdiOzZ

T

f) Calcuie les vitesses des réactions des quatre expériences citées.
Expérience 1: V= KxH % x 01 = 16K
Expérience 2:Y 5 =K Xx?2tx 0.5 = '9 K
Expérience3: Vo = K X 22 ¢ 0,25 = 1K
Expérience 4 : LI,_‘::: Kx 0.3 % x T = 0,63K

g) Quelle est 'expérience la plus rapide? _ Q.

h)

Explique pourquoi les vitesses de réaction sont diffe'-rn es.
f

S e CQrf"m*‘fmx\S Jm \”Prnr \ S'I Vm’\'@t\+
ot la Concentration b wn factour q Ut
tnLlu ence la v:“l'e%acu veachion.

142



L'EQUILIBRE CHIMIQUE

1. Quellessontles caractérnistiques d'un systéme & I'état o' équilibra ?

Le systéme est fermé. V

Les réactifs sont compléternent transformés en produiits.
Lo température du systéme est unitorme. V

Laréaction est réversible. \/

Le systéme est gazeux.

hh e =

Cholx de réponses:
(A)1,2¢t3 @1,32t4

(8) 2, 3etS (D) 1,4et5

2. Lequeldes facteurs suivants ne modifie jamais I'état d'équilibre d'un systéme chimique ?
]
(A) Une modification de température. £
Lgout d'un catalyserr. A g
{

(€) Une modification de la concentration a'une substance. o Ly

\
(D) Une med fication de la pression. g1y \/ge und  Btie

3. Quelseral’effat d'une ciminution de volume du systéma sur I dquilibre suivant ?
S0, (@) + ‘?"2,6kJ == 50,(Q) + 30,(@
4
¢ I ol (g07) l,5 melt Lgaz)

{A} La réaction directz est favorisée.
¢ = \I/ |
v

(B) Il'y aura augmentation du nomiorz de mel2cules cu sysieme.

(€} Ny aura formation cle molécules SO, (3). J/

V @ L3 raction exothermigue sera “sverisée.
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4. Soitle systéme al'état d'équiibra représenté par ' équation chimique ci-dessous.
2C0O(Q + 0,(qQ) ci 2C0O, (@) + Enargle
Que! sera I'effet d'un ojout de dioxyde ds CGFbOﬁG@O:‘-:] sur ce systéma al'état d'équilbre?
{A) La concentrat'on de CO augmente et la concentration de O, dimirue. F
La concentration de CO dugmeniz et la concentration de O, augmente \/

(C) Lacencentration de CO dimnue 2t la cencentration de Oy augmenie. F

(D) Lacencentration de CO diminue et la cencentration de Oy diminue. f/

5 Parmiles movens énumérds ci-dessous, quels sont csux qui entrainent une formation de chlora
gazeux (Cly) ?

dHCHE) + O(@ == 2Ch{(g) + 2H,0(g) + }1ake

L]
Refoidissemant du systame, ‘L Y& > r T . @ Oua
Ajout d'oxygene gazsux. L D= & oL
Diminution du volume du systemd”. Smel—= Ym J we L
Refrait de I'eau dés sa formation J/ \D-T--) T (?D G

=
Ajout d’un catalyseur. N gy

L

Choix de réponses:

(A) 1,223 (.2, 3ets

(B) 1,3et5 (D)2, 4ex5
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6. Soitles quaire systémes suivants & I'&tat d’équilibre.

1

l. COCh(g) == CO(g) + Chig)

2. N@OH (aq) + CH,COOH(aq) —> NaCH,COO (e +| H,0 )
3. COx(@ + Hylg) +=> CO(g + H,0(

4. 2H(G) == Hy (@) + ()

Loguelle ds ces expressions de constanta d’'équilibre estinexacte ?

AM{COD] x [Usla)}
[COCly(g)]

[ NaCH,COO (aa) | {[H@ Mo {1}5 J{J(&MLLG' fpijnzﬂL ‘f(iuu't{&

[ NaOH (aq)} x [ CHCOOH (aq) |

(€ LCO(9)] x {HO(3))
[€O(8)] x {Hy(a))

(D) [Ho(9)] x [I,(g)!
[HI() R

Dans un ballon d'un lirze, fermé harmétiquement et conserve @ haute température. Fanalyse
révéle un équilibre entre | ozone (Ot et'oxygéne (O,). Quelle estI'exprassion de ta constanfa sf,

alétatd'équilibre, nous refrouvons « X » mo'es de molécules d’ozone at« Y » moles de molécules
d'oxygéne?

_ 3 )
Equation de la ré<:|cﬂor‘|:203 (@ === 30,(Q) k‘l - LOZJ = _Lz
Z
(@ vp © (VP L0315 X

[XJ (X2
) XP ®) (X3
(VP (732

Caiculs la valeur de Ksi, al'équilibre, la cenceniration dela substance A estd 40 mol/L st Gue les
concentrations des substances 8 et C ont pour valeur 2,30 mol/L.

Equation de la réaction: A(g) === B(@ + C( KQ: [Bj [CJ

{A) 0,500 1,15 EA’]

(8) 1.00 (0)2.00 KET- 2,3 X2,3
6

%1: lll’i‘
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9. Solt lareactionreprésentés parl'équation suivante @ une termpérature donnée;
AHCH(@) + Oy(@ == 2H,0(q) + 2Cl,(g).
Les concentrations des substances présentes @l état d'équiliore sont respactivernent:
{HCl] = 1.0moL [H:0] = 20mol/L
(O,] = 4.0molii {Cl,] = 3.0mol/L

Quelle est la valeur numérique de la constante d équilibre a catte ternpérature ?

- 2 L
(A) 0,75 o3 Ke= LH0T "L Lo
q
(B) 1,5 q,o L RCT EDﬂ
Kez 22x 3% = q
10. Dans un ballon de 2.0 litres, nous introduisons. & une température donngefﬁ.a moles de molécules

d'azote (Ny} et 10 moles de molécules a'hydrogéne (Hat. A1'&quiibre, nous retrouvons 6 0 moles
de molecules d'emmonlac [NH,}. Quelle estla valeur de la constante d'equilore de ca systeme ?

Equation da laréaction: Ny () + 3H,(g) = 2NH3 () N2 +3 Ha -—-bZMHJ

o Ke= TAHz]” vdgs o 0
N T I
(8) 6,0 2 (D) 72

-3 =97 Cl2z) L=0f &

1. Dans un ballon, nous Infroduisens 10,0 meles de molacules de H, (9} et 6.0 moles de molécues
de Cl, (g). Al'équilibra, nous refrouvons 8.0 moles de malécules da HCI(g). Combien restera-t-il
Cemolesdemoleculesda H, () et damoles de moléculas Cl; (@) dans ce systame lorsqu’il aura
aiteint"dial &' 2qulibre ?

£quation de la réaction: Ho(g) + CL{Q) = 2HCI @ ﬁ — i

(A) 4.0 males dz melecules de Hy 2t 2 0mceles de rojgcules de Ty 1 0 (-P O
I +

(B) 6,0 males de molécutes de Hy 2t 6,0 moles de molécules de C, = _L,,_ H ¢

(€Y 2,0 mcles de molécules de Hy 212,0 mcles de molécules ce € I

6.Cmolzs demolécules de Hy 2t 2,0 maoles de miclécules dz O,
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12, Deux (2.0) motes de carbonata de baryum [BaCO 3} sont dissoutes danst'eau de facon dobtenir
1.0litre da solutlon. A I"équiibre. la concantration des ions carbonate |CO g‘ best 70x 1073 moi/L.
Quelle estia valeur dela constante d'équilbre d= ce systéme ?

. - 2 —
Equation de laréaction: BaCO, (s) 3= Ba2* (aq) + COj (ag) Bﬂco'hif—-_; Ba{'{'i' C-Dj

&) « 10 ©e5x10° 7 + O_g 0

#x!g +r-! "g
(B) 2,0 x 10-3 (D) 35 x 1075 & _1X0
13. Saitles quatre systémes suivants & I'état d* equiliore. Kp& :(q' X lo-g) X (3)( IO';)
K _ 4
AX® =2 AT(ag) + X-(aq) 10 x 1075 =Hyxio
2 BX(s) == B*(aq) + X~(aq) 10 x 1078

?Pj X'u&" un

3 CX = C'ag) + X (aq) 1.0 x 10~/ Ke: IR=
T L pf@dﬁu:"‘

4. DX == D'ag + X" (o) 1.0 x 108
Pourlequel da ces systémesla concentraton en lons X~ {aq) est-elle Ig plus faible 7
(A} Le systeme 1. (C) Lesystenz 3
{B) Le systeme 9. . Lesystéme 4
14. La concentration d'un acida HB (ag)est23 x 103 mel/L. Une analyse de la solution a permis
de céterminer que la concentration en lons H (ag est 25 x 10-5 mol/l. Quslle estia valeur

delaconstante d'acidits |} ds cefte substance ?

Equation de dissociation da I'acide : Ha @ = H @) + B (o) P> H+‘f' 8-
o

T 23003 o -
A . ~10 4 1a=2 ~ + -
( )6f3 % 10 (C) 1,] £ 00 R zlg,“o.r +2\gﬂ6( 2';",0 5
9,7 x 107 (D) 22 « 19-° € looo23s” {,],g)uu'; ,5X10 q
Ko=@smi0- ) (2,5x16%) — -
A . = O\C0Z2 %5 e
15. Quelles sont les caractéristiques que posséde un systeme qui a atteint I'état

d'écluilibre ? ‘ i /
SyﬁTem? fa(‘mrfgu ;'so!ﬂ’(nns do lﬂaf‘i\Q J? mn](a’ofaj- ,\Dfnﬁﬁg‘f@q W rOALD n;’n;uij Cunffbvt_féﬁ
Eﬂc‘l‘.‘ coorahle - r)(p_s'onre FLJ (‘O'Hr'h% 9+ all? {7 J{:;}'()"' \!;‘I'O‘%IE !(iﬂr"h‘oy\

Airecte = itoace (inetion WWVRrSo hmt_‘mfm w1251 _Copstante,

?

16. Quelles sont les facteurs c}‘_ui peuver't modifier |
¥ LI §
HmeDn+n+cm Ll rlnm ALy \‘m I‘Pl a tnfiin

J\l_l_?t)'\_ p(flfhjl""r - — .
y v Tren Ao In 12 e raduse

A .
Variatim o lo P{m'm (s »/a& v{;@-ﬁ'é"”riﬁgazeux

_é}tat d’équilibre d’'un sysxté EL o
fanm (HI F;IJnrthle’ un Yeletirau
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17. Soit le systéme suivant & I'état d’équilibre

PClsigy + 922kI = PClaigy + Clyg

Qu'arrivera-t-il a la quantité de chlore présente si ...

. . —_ N AN
a) I'on augmente la température du systeme ? £ mé— 1 f 0Ny nmﬂ+L
b) Ion ajoute du trichlorure de phosphore au sysfeme ? T<=s MDY rl ‘ﬁ{f\ i
¢} I'on augmente le volume du systéme ? '\'i: P N Dmon'}'P
v - 1 -
d) I'on ajoute un catalyseur a ce systeme ?.:'um 157 o <ho fnfln%ngp e ld IQ
L X 1~
c\aaly‘szut’ ne modifie pas I'efat
18. Soit I'équation chimique suivante : C’ Q-E’BU-‘ I' l)fﬂ '

2C0x9 5 2C0p + Qs

- -

Détermine ia valeur de la constante d'équilibre de ce systéme si, a I'état d’équilibre, les
concentrations des substances présentes sont les suivantes :

[CO:) = 1,0 mol/L [CO]=0,10 mol/L [02] = 0,40 mol/L

Démarche :

Kei [CD]Z [OC’-]
T o, 1*

KQ_ - O,\{_)2 X oMb = 19. DO"I ]
1,02

19. La concentration initiale du dioxyde d’azote est 6,0 mol/L. Al'état d’équilibre, celle
du tétraoxyde de diazote est 2,0 mol/L. Quelle est la valeur de la constante d’équilibre

de ce systéme ? p_= O; 50
2 NOyg = N20uig)
T 6o +O
R 14,0 120
E 2,0 A

Ke: [NOy1 = _%_'_O_’z = 05D
CND-1% 20
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20. Le systéme représenté par I'équation 2 Afaq) + Biag) = 3 Ciaq) possede, a I'état
d’équilibre, une concentration de 0,60 mol/L pour la substance C. Sachant quel'on a
utilisé initialement 1,0 mole de A et 2,0 mol de B dans un ballon de 1,0 L, calcule la
valeur de la constante d'équilibre. Kp = 0,33

2A@g) + Bag — 3 Clagy

Wb R Jop 020 D160
E 10 K 0.0

Ke= [C]3 = |(003 = 0,33
EA]Z‘__EI:] O:b X1, 4D |

21. Lors de I'étude de V'état d’équilibre suivant : Ags) =2 B(g), on détermine la
présence de « x » mole de A et de « 2x » mole de Big) dans un ballon de 1,0 L. Quelle est,
en terme de « x », la valeur de la constante d’équilibre ? Ke_ i L-l-/)(,2‘

Démarche : Ke: [6]2

Ke=(2)*
Ke= HA >

O

22. Lequel de ces deux acides produira, lors de sa dissolution dans I'eau, la solution dont
la valeur du pH sera la plus élevée ? La concentration molaire des deux acides est 1,0

mol/L. Aru‘r)Q hﬂ/\’\Z Tgue Justifie.
\ t ¥ ¥ '! 1 'r +
Ko falble—> Lnihlo diseh, iifim LA Qg Ame. o hlo rmcpnfra)lsm J:mﬂf# y“ﬂc
| ) . pH éleve
Acide benzoique : CeHsCOOHzq) S H*pg + CeHsCOO taq) ka=6,5x10°

Acide dichloracétique : CI;CHCOOH5q) = H'aq + Cl:CHCOO'q  ka=3,3x102
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23. Lequel de ces deux acides, dissous dans I'eau, produira la solution la plus
électrolytique ? La concentration rpolaire de chacun de ces acides est la méme. e
¥ . e ] - =
Ac:dﬁ HXd I%MJ.‘I' }lmlm ;’)'m\ rf 1S !;)fg/‘_mﬁ ej_ l|D(Jr"rm’xC.Oflimnﬂf\' une Km' .Q.IQ'JQQ

—_—
Acide nitreux : HNOzpaq ~— HYaq + NOj'(aq)

a=51x10"
. " -—
Acide oxalique : HOOCCOOH@q ~— H*ag + HOOCCOO taqf ka=5,4x%x102

24. Quelle est la valeur numérique de la constante d’acidité de |'acide fluorhydrique
sachant que la concentration de I'acide est 1,0 x 10 mol/L et que la concentration en
ions H* est de 8,1 x 10 mol/L ? Ka = F U X o

—
HFagp ~— HYag + Faq

Tlexs! o ©

~ + { _
R | 206> g ,x1g? M?:
0,019 g x> SlXI0

.= CHOLF

CHF]
K, = (ﬁ,imo’a) (ﬂ.\ij)

0,019

Ke= 414 x107"

150



